

商务部: 下半年外贸形势 更严峻 三举措扶持 出口企业

“外贸遇到了比较严峻的外部环境,下半年形势可能比上半年更加复杂严峻。”商务部新闻发言人姚坚在11日的一场专题发布会上表示。就在前一天,海关总署发布6月进出口数据显示,进出口17个月来首次现负增长,出口增速更是创下44个月新低。外贸数据意料之外的走低引发业内担忧。

姚坚分析称,传统市场的萎缩是我国6月出口下降的主要原因。欧、美、日这些传统市场占我国出口的50%以上。

其次,外部环境趋紧导致贸易保护主义抬头,也是一个很重要的因素。他介绍说,今年上半年我国遭遇的贸易摩擦案件达到了39起,其中来自发达国家的17起,增长了40%左右。“比如广东某个生产建筑陶瓷的企业,仅仅因为欧盟对于建筑陶瓷的反倾销措施,今年出口就大幅下滑了30%至40%。所以,不要小看贸易摩擦案件对出口企业的影响。”

三是成本上升因素,包括劳动力成本、原材料成本、人民币汇率的升值。

“总体看,下半年外贸形势确实可能会比上半年的形势还要趋紧,这是企业的普遍判断。”姚坚说。不过他同时指出,应该看到不利数据背后正在发生的积极变化,比如企业为了节约成本主动由沿海向中西部转移,促进中西部有了更好的发展,而在国外市场上也有了更加平衡的布局。严峻的形势同时也是企业提高竞争力、延伸价值链的一个契机。

姚坚表示,下一步,商务部将主要采取三方面举措扶持出口企业。一是促进贸易便利化,降低企业经营成本。包括进出口环节的便利化、降低收费等。二是给予中小企业尤其是小微企业更好的服务,比如帮助小微企业开拓国际市场。此外,商务部还将进一步改善国际经贸环境,加速建立自贸区、加速签署贸易投资便利化的协议,也要打好贸易摩擦应对这场硬仗。(杨晓光)

看好“银发经济” 众企业发力 养老地产

由于我国老龄化进程明显加快,国内养老服务产业的规模也迅速扩大。出于对“银发经济”的看好,各大开发商及保险企业纷纷在养老地产上“各显神通”。除万科、保利、远洋、绿地、绿城、首创置业、燕达等房企均涉足该领域外,中国人寿、平安保险、中国太保等保险巨头,以及中国石化和中国水电等央企也纷纷投身养老地产。

“养老将是一个十分巨大的社会需求,不过养老地产如果要健康发展,必须扎实做好基础研究,避免概念炒作。”远洋地产总裁李明日前在接受记者采访时表示。

随着中国跑步进入老龄化社会,养老地产是一片可挖掘的蓝海。经中国社科院老年研究所测算,目前中国养老市场的商机大约为4万亿元,到2030年有望增加至13万亿元。

一位不愿具名的券商研究员指出,到2020年,预计60岁以上的人口将为2亿多人,占总人口比重将进一步提升。现在四、五十岁的中年人,再过10年也将步入老年,他们现在是消费的主流,届时也是支撑老年产业的主流。

然而,相比商业地产,由于开发模式和营销方式不同,养老地产前期投入大,回报周期较长,业内公认为会在7-10年以上,足足是商业地产的2倍,且普遍缺乏明确的盈利模式。而这种长期运营的模式,对房地产开发企业以往的短期盈利模式形成挑战。

“这就意味着充裕的资金链对养老地产的发展至关重要。”上述券商研究员表示。

在李明看来,当前养老地产的关键之一是做好产业的基础研究,包括盈利模式。他指出,现在不少养老地产都是打着养老的旗号做地产,没有真正去研究养老产业,也没有形成养老地产业的运营模式。虽然各地都非常支持养老产业发展,但纯做养老地产的还鲜有盈利的。“企业没有盈利作为驱动,就难以提高效率和质量。远洋地产一定要做全国首家盈利的养老机构。”

与此同时,李明向记者透露,远洋地产目前核心的主营业务是住宅开发和物业投资,但同时也在开始两项新业务的培育和探索,分别是养老地产业务和房地产金融。

(郑晓晓)

宋志平: 打造全球五百强企业“一箭双雕”

■ 郑北鹰

7月8日晚,美国《财富》杂志正式公布2013年世界500强企业排行榜,宋志平董事长执掌的两家央企双双荣登榜单。中国建筑材料集团有限公司以344.6亿美元的营业收入第三次进入世界五百强,位列第319名,比去年提升46个位次,居全球建材企业第二位。中国医药集团总公司以261.9亿美元的营业收入首次跻身榜单,位列第446名,成为进入世界五百强的第一家中国医药健康企业。

两家全球五百强企业的缔造者

随着两家企业双双上榜,宋志平由此成为将两家企业同时带入世界五百强的企业领袖。

宋志平是伴随我国市场经济改革成长起来的企业家。在三十多年的职业生涯中,他从一名技术员做起,一步一个脚印,成长为两家大型央企的董事长、全球五百强企业的缔造者。1993年,他挑起北京新型建材总厂厂长的重担,带领总厂迅速走出困境,成为全国新型建材行业的龙头企业。2002年,他再次临危受命,担任中国建材集团一把手之后,带领企业大力推进水泥、玻璃的结构调整、联合重组和节能减排,大力发展战略新型建材、新型房屋和新能源材料“三新”产业,短短十年间从一个濒危企业成长为我国最大的综合性建材产业集团、我国建材行业唯一的世界500强企业,营业收入和利润总额十年双双增长百倍。

2009年,宋志平同时执掌中国医药集团帅印。四年来,他带领国药出色地完成了H股上市,国药、中生、医工院、中出版重组,“中央医药健康产业平台”建设,新国药集团成为目前在国内规模、科研实力、产业链和网络覆



7月8日晚,美国《财富》杂志正式公布2013年世界500强企业排行榜,宋志平董事长执掌的两家央企双双荣登榜单。

股上市,国药、中生、医工院、中出版重组,“中央医药健康产业平台”建设,新国药集团成为目前在国内规模、科研实力、产业链和网络覆

盖极具优势、承担医药领域国家战略任务的医药健康产业集团。两家企业均被誉为“充分竞争领域内快速成长的企业典范”。

2012年,在经济形势复杂严峻的形势下,两家企业按照宋志平制定的战略方向,通过走一条资本运营、联合重组、管理整合和集成创新的发展道路,双双实现逆市上扬。

“三大法宝”成就“双料”荣耀

手下企业双双荣登榜单,熟悉宋志平的人明白这与他的治企“秘笈”密不可分。

宋志平善于进行行业整合。面对建材和医药两个充分竞争行业“多散乱”的困局,他以独到的战略眼光和高度的历史责任感,准确赋予中国建材集团、国药集团行业整合者的角色定位,通过一系列波澜壮阔的重组整合,不仅实现了自身的跨越式发展,同时引领和带动了行业的结构调整与转型升级。

宋志平坚信改革的力量。他在总结归纳企业改革经验的基础上,提出并实施了“央企市营”模式,将央企控股的多元化股份制、规范的公司制和法人治理结构、职业经理人制度、公司内部机制市场化和依照市场规律开展企业运营五大核心内容提炼形成完整严密的理论体系,为央企的市场化改革道路提供了可供借鉴的成功模式。针对联合重组中的企业整合问题,他提出了治理规范化、职能层级化、业务平台化、管理精细化、文化一体化的“格子化”管控模式。

宋志平善于从传统文化中寻找智慧。作为两家大型企业的领军者,他以共生共赢、和谐包容的经营智慧,构建起融合的企业文化。在行业中,他提出“行业的利益高于企业的利

益,企业的利益孕于行业之中”、“以共生多赢”替代“丛林法则”,引发了行业的思想震荡和深刻变革。在重组中,他创造了“央企的实力+民企的活力=企业的竞争力”的融合公式,实现了“国民共进”的荣景,为实现不同所有制企业的共同发展、引领行业健康发展做出突出贡献。在企业里,他打造了“三宽三力”的文化氛围,提出“企业是人、企业为人、企业靠人”、“让员工与企业共同成长”,形成了强大的凝聚力和感召力。

凭借卓越的领导力和出色的企业成就,宋志平先后荣获袁宝华企业管理金奖等多项殊荣,并于2012年当选“中国经济年度人物”、“全球华人经济领袖”。

企业家要有候鸟一样的方向感

此次中国建材集团和国药集团双双进入世界500强,作为两家企业的董事长,宋志平表示十分欣慰。他认为,近年来,在世界500强榜单上,中国企业包括国有企业的数量持续增多,作为中国经济的脊梁,中国的大企业正在逐步影响和改变着世界经济的竞争格局。

宋志平曾说,有时候就在想那些候鸟挺有意思,怎么冥冥之中的飞翔就知道前方有一个湖泊?我觉得企业家也要有候鸟一样的方向感,带领着大家向着正前方飞翔,既淡定又坚定。

这些年在做企业的道路上,宋志平也有过很多坎坷经历和刻骨铭心的感受,但无论什么情况,他都对未来始终怀着积极正面的态度,不去抱怨,更不懈怠,一直保持着平常乐观的心情和面向正前方的人生态度。

油。

中国石化延川南煤层气田位于山西和陕西两省交界的乡宁、吉县、韩城、宜川等县境内。张英说,这一煤层气田2008年开始部署地震勘探,区块内探明煤层气储量超过200亿方,目前日产气4万多立方米。预计到2014年年底,将建成5亿方产能,2015年煤层气产量将达到2亿方。

(刘翔霄)

中国石油巨头抢滩煤层气市场迈出实质步伐

拿大的世界第三大煤层气储藏国。

“煤层气燃烧后几乎无污染物,是相当便宜的清洁型能源。”中国石化华东分公司工作人员张英介绍,气田建成后将为山西、陕西及周边地区提供优质气源,目前其产品在山西省会太原已有销售。

近年来,随着人类对油气资源需求的不断加大和常规油气资源剩余量的不断减少,

世界各国都在发掘可代替能源。而过去被称为“煤矿第一杀手”的煤层气,正在成为一些国家和大石油公司争相勘探开发的替代能源。

山西省浅煤层气资源约10万亿立方米,约占全国煤层气资源储量的三分之一。按照热值计算,1000立方米天然气相当于1吨原油,10万亿立方米约相当于100亿吨原

油。

中国石化延川南煤层气田位于山西和陕西两省交界的乡宁、吉县、韩城、宜川等县境内。张英说,这一煤层气田2008年开始部署地震勘探,区块内探明煤层气储量超过200亿方,目前日产气4万多立方米。预计到2014年年底,将建成5亿方产能,2015年煤层气产量将达到2亿方。

(刘翔霄)

优势互补 互利共赢 两岸企业家峰会“水到渠成”

■ 陆峰 陈天琦

7月11日,北京人民大会堂。备受关注的两岸企业家峰会成立,这是为两岸企业界搭建的机制化高端交流合作平台。两岸共同预期,峰会加强两岸经济领域高层次对话和协调,对促进两岸经济共同繁荣、推动两岸关系和平发展、增进两岸同胞福祉将产生深远影响。

两岸合作——

峰会升级专注经济交流

此次组建的两岸企业家峰会,已经成为两岸之间四大交流合作平台之一。

正如峰会理事长曾培炎所说,目前,两岸之间已经有了经贸文化论坛、两会商谈、海峡论坛这三个平台,分别从政党、授权协商、民众等层面开展合作,但还缺少一个比较成熟的企业界交流合作平台,搭建这样一个平台,成为两岸企业家的共同愿望和诉求。

峰会秘书长魏建国说,两岸企业家在产业合作、技术交流等方面已取得很大进展,但现在需要更高层次的合作,同时也需要两岸企业家共同面对两岸合作中遇到的新课题。

比如在经济领域,特别是今后大陆发展中,台湾有哪些企业可以进行上下游的配合,再比如大陆投资台湾,台湾有哪些需要?这些都要两岸企业家在新形势下共同研究,峰会正是这样一个有效的平台。

“峰会将使两岸企业家的联系更加紧密,

最大亮点是建立了一个长效机制。”江苏省台办副主任王少邦说。

企业利好—— 优势互补共同赚世界的钱

环顾峰会成立的背景,全球经济结构和增长模式正在发生深度调整,这对两岸深化经贸合作、共同提升国际竞争力提出了新要求,也创造了新契机。台湾企业包括一些大陆企业,对于发展两岸合作的愿望尤为迫切。峰会的成立正是致力于推动两岸资源有效整合、加强两岸产业对接,深化两岸经济互利合作。

两岸企业家是两岸经济合作交流的主角,峰会理事会为此提出,要调动企业家的积极性,推动合作取得新成果。“两岸合作经济是基础,我们为什么愿意来到这个平台参加峰会?因为对两岸企业来说,很多方面可以实现优势互补,互利共赢,共同去赚世界的钱。”峰会的民营企业家代表,红豆集团总裁周海江表示,这次两岸企业家峰会的成立,意义就在于把两岸经济界的合作机制长效化了,变成有效的组织系统,有利于形成两岸经济共同体。

记者注意到,作为峰会一大亮点,峰会设立了宏观经济交流、能源、石化、装备产业,

金融产业,成长性企业,文化创意产业等七个产业合作推进小组,抓住两岸经济转型的机遇,推动合作升级,共同开发国际市场。

江苏机遇——

当好东道主 更上一层楼

两岸企业家峰会发端于江苏,也必然给深化拓展苏台合作带来新的机遇。

两岸企业家紫金山峰会在南京举办以来,大陆和台湾企业界知名人士积极参与。2012年出席峰会的代表逾千人,其中来自台湾的企业家超过500人。在日前的峰会成立大会上记者得到证实,今年的年度峰会将于11月8日至10日在南京举办。江苏表示“全力当好东道主”。

抓住两岸关系和平发展的历史机遇,苏台经贸、文化、科教等领域交流合作近年来不断拓展深化,形成了全方位、宽领域、多层次的良好格局。目前,全省累计批准台商投资项目超过2.4万个,实际到账台资超过610亿美元,占大陆1/3强,苏台贸易占两岸贸易总额的1/4。昆山深化两岸产业合作试验区已获国务院正式批准。据台湾有关方面统计,近年来台湾企业在大陆获利前50强中,九成在江苏设有项目,其中前20强全部在江苏有重大投资。

卜广齐:“嫁入”腾讯只为电商三强

■ 罗扬京

6月28日,创办已经7年的易迅第一次在上海举办了全国供应商大会,此时,距离腾讯入股易迅刚好3年。易迅创始人兼CEO卜广齐在会后接受记者的采访,讲述他从单干到被收购的心路历程,同时也吐露他要在电商三强卡位战中占得一席之地的野心。

50万元滚出大生意

2006年6月5日,看好电子商务发展前景的卜广齐,跟志同道合的朋友一道,以区区50万元人民币自筹资金起家,创立了易迅网,专注于PC和电子消费类产品的B2C业务。

一开始时只有两三个核心伙伴,通过网站卖一些毛利率很低的电脑及配件和消费电子产品。卜广齐创业之初的想法是在数码3C领域做一个小而美的公司,做出自己的特色和专业性。一年后,易迅做到了1000多万元销售额。

易迅网的特色是区域化(只做华东市场)和服务特色化,它在上海、杭州、苏州、扬州等地自建了物流团队,以送货速度快在用户群中颇有口碑。而其他区域的消费者当时却几

乎没听说过易迅。跟其他电商网站发展路径不同的是,易迅网从2006年成立到2009年一直没有融资,靠创始股东的自有资本,将生意越滚越大。

小而美嫁入腾讯豪门

不过,一心想做小而美的易迅遇到了挑战。2009年是中国电商发展的重要节点,同样靠3C起家的京东商城发展迅猛,而且不断融资扩张圈地,靠着雄厚资本在全国市场推进,很快会淹没掉易迅在这一垂直领域的优势。

“在这种环境下,我就开始考虑,是不是可以把未来发展的梦想做得更大一点?”卜广齐承认外界的压力逼迫他不得不放弃小而美的梦想,易迅要生存必须及时调整思路,要成为一个能够覆盖更多类目,并在全国拓展的大型电商网站。

但是,卜广齐的扩张思路遇到的第一个难题就是融资,易迅只是偏安于一隅,虽在区域市场深耕细作,口碑不错,但规模当时只有京东的十分之一,靠这样的规模去说服风投确实困难。

卜广齐决定换一条路。他最初接触



的是包括富士康在内的传统家电制造和物流企业,但“很快发现这些公司对电商并不了解,而且总想控制你”。

2009年春,卜广齐与创始股东们制订新年战略,从中发现了新的机会。那一年,互联网的巨头们开始关注电商。百度成立新的电商部门,腾讯也开始在电商领域有新的动作。

于是,卜广齐决定寻求互联网巨头的战略投资。

2009年3月,腾讯的电商负责人顾思斌来上海找电商同行做交流,那时的腾讯还是想做一个模式更轻、未来包容性更大的一种开放性平台,顾思斌此行的目的是寻找合作商家。

当时卜广齐就坦言,自己并不太看好这种简单的业务层面合作,B2C进入大平台其实不靠谱,原因是大家同床异梦。要合作,那就更要深入地在资本层面合作。

不过,当时腾讯电商自身的发展战略还不是十分明晰,中间断断续续谈了快一年,直到2009年底才决定投资易迅。首笔资金到账已经是2010年初了,第一笔投资腾讯并未控股,只是保留了后续投资的权利。此后,腾讯不断加大对易迅的投入,直至2012年完成控股。

嫁入腾讯后,易迅仍然由卜广齐这位创始人带队拼杀。

易迅获得了腾讯的大量优质资源,迅速崛起,并向全国市场渗透。卜广齐对易迅进行了组织架构变革,成立运营及物流本部,力求2013年销售额突破150亿元,“目前来看,这个目标轻松完成”。